

新华社北京12月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一路”的重要文稿78篇。

共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。党的十八大以来,习近平同志创造性提出共建“一带一路”倡议,着眼于各国人民追求和平与发展

的共同梦想,为世界提供了一项充满东方智慧的共同繁荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响应。共建“一带一路”坚持共商共建共享,跨越不同文明、文化、社会制度、发展阶段差异,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台,实现了共建国家的互利共赢,不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为

中国开放发展开辟了新天地。事实证明,共建“一带一路”站在了历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。习近平同志对共建“一带一路”的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化“一带一路”国际合作,扎实推进高质量共建“一带一路”,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。 >>> 主要篇目介绍见6版

# 风起湘江未来城

## 瞄准全力建设全球研发中心城市的宏伟目标,望城着力建设宜居宜业活力智慧的“省会新地标、湘江未来城”,高标准高规格高质量打造未来美好生活的“样板间”

长沙晚报全媒体记者 朱华

迎着湘江边第一缕晨光,在近自然湿地公园的鸟语花香中晨练,途经环湖精品商业区时给家人带上一份精致的营养早餐,再陪孩子轻松抵达一流国际学校上学。傍晚从科技感十足的智慧创新平台下班后,一家人携手前往“长沙大舞台”观看国际赛事……这样幸福满满的未来生活,你是否向往?

日前,记者来到大泽湖,各大项目工地的建设如火如荼,点燃了“冬天里的一把火”;大泽湖·海归小镇研发中心一期全面封顶,香炉洲大桥即将实现主桥合龙,大泽湖近自然湿地公园雏形已现,湖南第一师范学院湘江学校和长沙市一中大泽湖学校加快建设,平安路、月塘路等多条道路加速推进……

当前,望城正以湘江为轴,瞄准全力建设全球研发中心城市的宏伟目标,强力推进“一江两岸”建设,按照“一年出形象,两年见成效,三年大变样”的节奏,着力建设宜居宜业活力智慧的“省会新地标、湘江未来城”,高标准高规格高质量打造未来美好生活的“样板间”。

### 打造一个未来之城

德国科幻小说最佳小说《未来之城》中,描述了潜意识购买、触物支付、完美伴侣、私人数字助理等高级人工智能服务充斥未来的完

美生活。

这些离我们的真实生活并不遥远,“智慧”正是湘江未来城的特质之一。

作为“中国领军智慧城区”,望城建成全国首个采用全鲲鹏架构的区县级新型智慧城市,已经开发“无证城市”“智慧政务”“金融超市”“雷锋哨”“智慧交通”等应用场景。未来,大泽湖片区将在这个基础上进行智能再升级,让居民享受更加智慧便捷的生活。这里,你可以享受机器“管家”送来的订制下午茶,也可以在智能系统引导下寻找到最近的停车位,可以享受“无证城市”带来的方便快捷,还有智慧护学系统在忠实守护你孩子上下学的安全……

与智慧城市建设交相辉映的是科技产业。

望城以大泽湖·海归小镇研发中心为核心,沿湘江布局400亩的创新产业带,打造全市首个中试产业园。一方面创新发布《关于促进湖南海归人才科创园(长沙·海归小镇)人才集聚和产业发展的若干措施》和《长沙市望城区骨干人才认定和奖励办法(试行)》人才新政,真金白银招贤纳士、招才引智;另一方面出台《长沙市望城区打造科技创新高地助力全球研发中心城市建设三年行动方案(2023—2025年)》,实施创新能级提升行动、科创平台提质行动、创新主体培育行动等“七大行动”,加快构建战略创新平台体系,全面赋能产业升级。

良好的自然环境,让绿色生态成为湘江未



望城以大泽湖·海归小镇研发中心为核心,沿湘江布局400亩的创新产业带。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

来城的核心竞争力。

目前正热火朝天建设中的大泽湖近自然湿地公园,运用海绵城市设计理念 and 生态修复等措施,提升湿地生物多样性,被定位为“羽翼天堂 超级客厅”。今后,“人在公园走,鸟在林间飞”的和谐景象将成为常态。

人们在大泽湖无需依赖空调也能实现冬

暖夏凉。片区利用丰富的浅层地热能资源,开展大面积浅层地热能开发利用试点,试点区域面积达31.4平方公里,项目达产后预计每年可减少3.13万吨二氧化碳,相当于造一片拥有312万棵大树的大森林。

这里集聚优势资源,配套优质,活力更足。

>>> 下转2版

## 呼吸道传染病患者和出现相关症状者建议暂缓出行

### 国家卫健委召开新闻发布会 回应冬季呼吸道疾病防治焦点

新华社记者 李恒 徐鹏航

当前,全国多地迎来降温寒潮天气,各类呼吸道疾病处于高发期。基层医疗卫生机构如何发挥作用?临近年底人员流动增加,公众如何做好防护?国家卫生健康委24日召开新闻发布会,回应冬季呼吸道疾病防治焦点。

### 医疗机构门、急诊呼吸道疾病诊疗量波动下降

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋在发布会上介绍,近日,全国医疗机构门、急诊呼吸道疾病诊疗量总体继续呈波动下降趋势。数据显示,12月22日,全国二级以上医疗机构门、急诊呼吸道疾病总诊疗量较上周同期下降8.2%,较高峰期下降30.02%。

据介绍,秋冬季以来,城乡居民尤其是儿童医疗卫生服务需求明显增多,基层医疗卫生机构结合前期应对新冠疫情的有效做法,在对患者提供诊疗尤其是儿科诊疗服务、分诊分流、重点人群健康服务、疫苗接种、健康教育等方面继续发挥重要的基础保障

和服务作用。

“我们持续开展基层呼吸道疾病诊疗情况每日监测,动态掌握变化趋势。”国家卫生健康委基层司司长傅卫在发布会上介绍,从11月26日至今,基层每日呼吸道疾病诊疗量占全国医疗机构呼吸道疾病诊疗量的40%左右。

中国疾病预防控制中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌在发布会上介绍,根据我国12月11日到17日这一周的监测结果显示,近期我国急性呼吸道疾病开始呈下降趋势。总体来看,当前急性呼吸道疾病呈现以流感病毒为主,其他多种病原体共同流行的态势,其中流感活动处于高位但略有下降,肺炎支原体、腺病毒、呼吸道合胞病毒活动呈波动变化,新冠病毒活动处于今年以来的最低水平。专家研判认为,未来一周急性呼吸道疾病可能继续下降,病原体仍可能以流感病毒为主。

临近年底人员流动增加,公众如何做好防护?彭质斌建议公众在做好呼吸道传染病日常防护的基础上,

>>> 下转7版①

## 长沙公务员培训圆满完成年度计划,5个类别16个班次培训建设高素质公务员队伍 本领“事上练” 担当“事上见”

长沙晚报全媒体记者 李静

“凡有星光处必有长沙青年,凡有创造处必有长沙青年,凡有奉献处必有长沙青年,凡有奋斗处必有长沙青年……”日前,伴随着一首声情并茂的《何为青年 青年何为》诗朗诵,长沙市青年公务员“强基赋能”训练营(第二期)正式结业。

全市90多名年轻干部完成了为期5周的“充电”学习之旅,怀揣所学奔赴各自岗位,挥洒青春汗水,牢记“青年有为”。该班结业标志着长沙公务员培训年度计划圆满完成。2023年是长沙市公务员培训提质年。今年,长沙分级分类分岗位开展培训,着重加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,共计举办初任培训、任职培训、专门业务培训、外出专题培训、在职培

训5个类别16个班次培训班,参训学员近2000人次,着力建设堪当民族复兴重任的高素质公务员队伍。

### 强化思想引领,锻造中坚力量

高素质干部队伍的首要标准是政治过硬。长沙公务员培训坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首课、主课、必修课,把增强理想信念教育作为课程的重要内容,统筹抓好培训的谋略部署和组织实施。

10月29日至11月3日,2023年全国新录用公务员初任培训班在全国统一举行,以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,

>>> 下转3版

## 回应一个诉求 解决一类问题 提升一个领域

### 完成37家居家养老服务站建设,107条街巷焕新颜……宁乡深入开展“走找想促”活动,解决群众“急难愁盼”问题

长沙晚报全媒体记者 唐薇频 刘俊 袁雨晴

“家门口修好了这么好的水泥路,咱们出门不再怕雨天一身泥。”近日,宁乡夏铸铺镇龙福新村村民胡锦兵高兴得不拢嘴,村民出行便利了,和村里谈合作的企业也多了起来。让村民们翘首以盼的,还有一件大喜事——在农历新年前用上干净的自来水,让“干冲子”“干塘坳”这些当地地名写进历史!

一个问题解决了,如何总结好、运用好经验做法,推动一类问题的解决?

宁乡深入开展“走找想促”活动,做深做实“四下基层”。全市46名县处级领导干部深入一线走访调研,累计收集意见建议1570个,已办结1521个,办结率96.87%;各级各部门党组织

锚定群众“急难愁盼”问题,共收集意见建议2523个,已解决2258个。

修筑荒废支渠,“渠成水到”润泽近500亩良田;把人才的评定权交给企业、交给市场,真正做到“什么样的人才是人才,企业说了算”;整合农业投入,推动建设12个原材料基地3150亩……宁乡坚持从单个问题着手,促进成批成类问题解决。

“要坚持问题导向、系统思维,打通‘走找想促’各个环节,切实把活动成果转化发展为所需、群众满意的实践效果。”宁乡市委书记张作林表示。

### 基层治理 从“邻聚力”到“零距离”

“走找想促”立足于“动”,根植在“民”。

今年9月,张作林在城郊街道实地调研时发现,该街道关心社区目前建有2个小区和2个安置区,居住了800多位老人,但是社区内无养老服务设施,缺乏老年人活动场地,服务老年人力量不足,不能满足老年人的居家养老需求。

宁乡由市民政局牵头,发挥各单位协同联动作用,一座面积约420平方米的居家养老服务站很快建成使用。老年餐厅、图书阅览室、手工制作室、敬老讲堂……服务站设施设备齐全、文化氛围浓厚,不仅拓展了老年人的朋友圈,还提高了老年人的生活质量和幸福指数。截至目前,宁乡市已完成37家居家养老服务站的建设和投入运营,将继续提供优质服务,全力构建全要素养老服务体系,奋力

打造“老有颐养”幸福宁乡。

其实,“幸福宁乡”的密码就在群众身边。俗话说“远亲不如近邻”,在宁乡,“有事找邻长”成为群众的共识。

流沙河镇红石村流星组村民文鑫家的农田涵洞被淤泥堵塞,他告知“邻长”文正喜后,文正喜向“组长”文海军反映,文海军第一时间向村支两委汇报。“片长”、红石村支委委员李向军迅速调来环卫洒水车,用高压水冲开淤泥,顺利疏通长达四米的涵洞,并积极组织党员群众沿着涵洞新开一条水沟,村上提供水泥进行硬化,前前后后忙活了一天。

>>> 下转4版

长沙“走找想促”在行动